

# 考什么? 怎样考?

## ——看“双减”后期末考试的新变化

“双减”政策实施后首个期末考试季来啦! 2021年,力度空前的“双减”政策在全国近21万所义务教育学校落地。“双减”后的期末考试与之前相比有何新变化?一起来解锁!

▶2021年12月22日,在合肥市少儿艺术学校,学生进行足球课程展示。  
新华社发



### “玩”出学生的综合素养

1月4日,广州市开发区第二小学教育集团举行了一场特别的数学趣味评价活动:17-9等于多少?请在5秒内说出答案;请用钟表模型拨出3时……

二年级2班的黄楚涵很快完成了所有项目。“想不到期末评价还可以考动手,太有趣了!”她开心地说。

在辽宁省阜新市,阜新蒙古族自治县蒙古族实验小学二年级6班的安子贺说,这次期末考试放松而开心,“别开生面的考试!不是坐在教室里紧张答卷,而是变成了快乐的智慧大闯关。这真是我最喜欢的一次考试。”

在上海市静安区和田路小学,一、二年级学生的期末考试是一场场趣味十足又满足知识考查要求的闯关类游戏,对成绩的认定不是分数,而是一个个荣誉称号。

和田路小学校长张军瑾说:“对低年级学生来说,‘毫克’‘面积’等概念更需要在生活中理解,教师们设计了闯关游戏、TED演讲等活动内容,把对知识与技能的考查嵌入其中。评价上以激励为主,发掘每个学生身上的闪光点,分别给予‘小创客计算’‘小创客朗读’等称号,增加孩子们获取新知识的快乐。”

张军瑾等校长认为,相比过去的纸笔测试,丰富多样的游戏活动更能判断学生的综合素养。“各年级期末考试设置了不同项目。比如四年级有32项考试项目,包括知识类、技能类等。”辽宁省沈阳市浑南区第九小学校长侯明飞说,考试结束后学校会给家长一张综合素质分析报告,让家长更全面地了解孩子的兴趣和潜能情况。

2022年北京冬奥会、冬残奥会开幕在即,“冬奥”话题成为很多学校的考试内容。

“根据冬奥会的7个大项,学校设置了7个学科的‘闯关’活动,让孩子们能体验到冬奥会的乐趣。”南京市游府西街小学校长万代红介绍,在“冬奥入场式”环节,同学们将识读一些国家和地区的名称,用字典检索不认识的字。“部首查字法是小学二年级语文课程的重点,设计

这次期末考试,不仅检验着学生的学习成果,也是对“双减”实施效果的一次“考核”。

上海市黄浦区卢湾一中心小学四年级学生张家菱给“双减”打出了100分。她骄傲地告诉记者,在课后服务时间就能把作业完成,回到家可以阅读自己喜欢的书、画画、练拳;最喜欢学校开设的体育活动兴趣课,有滑冰、滑雪

### “考”出知识运用能力

这个环节,就是鼓励孩子们不仅要“学语文”,更要“用语文”。

在广州市海珠区万松园小学,“数学乐翻天,松苗齐闯关”活动代替了以往的考试形式。有的孩子抽取扑克牌口算,有的运用工具实地测量长度、角度,有的在商场模拟情境下来了一场愉快的“购物”……孩子们都说,原来生活中处处都在“考”数学,这样的体验很有乐趣和收获。

### “验”出“双减”落地效果

和冰壶等。

“过去到期末,复习就是‘刷题’。”万代红说,现今,教师需要加强学习研讨,进一步提升课堂质量,在“应教尽教”的基础上,做到精准施教;同时,学生培养评价体系要进一步完善,鼓励多维度的评价方式。

“‘双减’减的不是师者责任,不是减弱学校教育主阵地的功能。”卢

阜新蒙古族自治县蒙古族实验小学小学校长王秀莲介绍,“双减”后首个期末考试,学校对一、二年级学生开展了“争星闯关”表现性评价活动,以游戏方式检测学生学科知识掌握情况及知识迁移运用能力。

广州市开发区第二小学校长李悦新说,通过听、看以及动手操作等方式,考查学生这学期的知识掌握情况,目的是让学生摆脱考试压力,做到学以致用。

湾一中心小学教师张帆认为,减轻学生负担的同时教师要提高教学效率,在教学研究上花更多精力,不断锤炼育人本领。

王秀莲说,“考什么”正在影响“教什么”,学校将继续创新评价机制,加速教师教学理念的转变,加快师生教与学方式的改变,让教育返璞归真,还给孩子纯真快乐的童年。(新华社北京1月10日电)

## 4.4亿人次!

### 去年我国民航旅客运输量同比增长5.5%



2021年12月30日,在拉萨贡嘎机场,乘客走出藏航TV9850航班。  
新华社发

据新华社电 记者10日从2022年全国民航工作会议上获悉,2021年,我国民航完成运输总周转量、旅客运输量和货邮运输量分别为857亿吨公里、4.4亿人次、732万吨,同比分别增长7.3%、5.5%和8.2%,分别恢复至2019年的66.3%、66.8%、97.2%。

民航局局长冯正霖表示,一年来,全行业面对疫情防控、经营亏损、安全压力等困难,坚持稳中求进,在逆境中展现了强大韧劲,难中求成、难中求进。

据悉,2021年一揽子为企业纾困解难、促进行业恢复发展的政策措施出台,预计全年为行业降低成本近100亿元,稳定了行业发展的基本盘。

在投资方面,全年完成固定资产投资1150亿元,同比增长6.4%,超额完成年度投资目标。新建改扩建机场9个,全国颁证运输机场达248个。

在安全飞行方面,2021年,民航运输航空实现持续安全飞行“120+16”个月,9876万小时,空防安全235个月。责任原因征候万时率同比下降29.6%,通用航空事故万架次率同比下降23.9%。

在服务品质方面,全行业深入开展“服务质量标准建设年”行动。全年航班正常率达88%,连续4年保持在80%以上;全国29家机场实现身份证一证通行,234家机场实现“无纸化”便捷出行;客票退票手续实现7个工作日内完成;842架客机具备客舱无线网络服务能力,较2020年增加29%。

## 河北省人大常委会原党组成员、副主任宋太平被开除党籍

新华社北京1月10日电 日前,经中共中央批准,中央纪委国家监委对河北省人大常委会原党组成员、副主任宋太平严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,宋太平丧失理想信念,背弃初心使命,纪法意识淡薄,无视中央八项规定精神,多次接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游安排,违规出入私人会所;组织原则缺失,卖官鬻爵,不按规定报告个人有关事项,在组织谈话时不如实说明问题;收受名贵字画等财物,违规从事营利活动;以权谋私,利用职务便利为他人谋取工程承揽、企业经营、职务晋升等方面谋取利益,并非法收受巨额财物。

宋太平严重违反党的组织纪律和廉洁纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛不收手,性质恶劣,严重影响当地政治生态,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予宋太平开除党籍处分;按规定取消其享受的待遇;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

### 不设消防逃生梯、烟雾报警器失灵、冬季供暖不足迫使居民“自助”取暖

# 美国保障性住房隐患重重!

美国纽约市一栋公寓楼9日发生火灾,包括9名儿童在内的至少19人死亡,60多人受伤。据美国媒体报道,这是纽约过去30年来遇难人数最多的居民楼火灾。

更引起关注的是,这是美国不到一周内第二次发生公寓楼火灾,且事发建筑均为保障性住房。由于

缺乏资金投入,美国保障性住房存在多重火灾隐患,却长期受到忽视,包括不设消防逃生梯、烟雾报警器失灵、冬季供暖不足迫使居民“自助”取暖等。



1月9日,在美国纽约市布朗克斯区公寓楼火灾现场,救援人员对伤员实施急救。  
新华社发



1月9日,消防员在美国纽约市布朗克斯区发生火灾的公寓楼外工作。  
新华社发

### 发生火灾 公寓楼内19人死亡

事发公寓楼共19层,位于纽约市布朗克斯区,建于上世纪70年代初。9日上午,一套位于二、三层的跃层公寓最先起火,火势迅速蔓延,很快连13层都浓烟滚滚。

纽约市消防局局长丹尼尔·尼格罗说,根据现场证据和

目击者证词,初步查明火灾由住户在卧室内使用“失灵”的小型取暖器引起。按照尼格罗的说法,这栋楼本身有供暖,住户为给室内“加温”而使用取暖器。

尼格罗说,事发楼层一扇通往楼梯间的门以及公寓入户门均为开启状态,使得浓烟毫无阻

挡地迅速灌入各个楼层。不少居民因浓烟看不清走廊和楼梯情况,来不及逃生,因吸入毒烟而晕倒,导致伤亡情况相当惨重。

本月1日刚刚走马上任的纽约市长埃里克·亚当斯说,已确认19人死亡,包括9名儿童;63人受伤,其中一些人状况危急。

### 现场惨烈 每层都有居民倒下

纽约出动大约200名消防员前往救火。尼格罗说,消防员发现“每层都有居民倒下”,其中许多人心跳呼吸骤停,多与吸入浓烟有关。

不少消防员的氧气瓶很快耗尽,只好在缺氧情况下继续灭

火和救人。一些被困居民采取自救行动,有的砸破窗户玻璃,有的用湿毛巾堵住门缝。

目击者看到,一些儿童被抱出楼外,救援人员赶紧给他们吸氧。

61岁居民桑德拉·克莱顿说,她听到邻居们大喊“快逃!快逃”,但走廊和楼梯间浓烟滚滚,什么也看不清,她只好抱起宠物狗摸索着楼梯往下走,一路听见许多人在嚎哭。宠物狗在混乱中走失,后来证实死于楼梯间。

### 舆论炮轰 保障性住房为何隐患多

失火公寓楼是美国保障性住房项目,住户多数属于低收入群体。市长亚当斯证实,许多住户是来自西非国家冈比亚的移民。

尼格罗说,这栋楼没有安装外部消防逃生梯,中高层居民无法从楼外逃生梯下行,只能走密闭楼梯间,而浓烟夺走了许多人的逃生机会。

宾夕法尼亚州费城一栋公租房5日失火,13人死亡、2人受伤,不少居民反映楼体电线老

化、烟雾报警器可能失灵等隐患,引发舆论关注。

代表布朗克斯区的美国国会民主党籍众议员里奇·托里斯告诉媒体,“几十年来,美国保障性住房项目持续缺乏资金投入”,其安全隐患多于其他建筑物,“当我们纵容这种做法,就是把民众生命置于险境”。

托里斯说,布朗克斯区的保障性住房“不能保证楼内每套住宅或每处公用区域的烟雾报警

器都是好的,就连公共区域的烟雾报警器都难说”,“多数没有自动洒水灭火系统”,所以比纽约市内其他住宅楼更容易遭遇“毁灭性大火”。

纽约火灾事发公寓楼的一名居民透露,他最初听到警报声没当回事,因为楼内烟雾报警器不好用,经常误报,“早就听惯了”。等到他想逃时,浓烟已经灌入他所在的13层,只好在原地等待救援。

(新华社北京1月10日电)

## 哈萨克斯坦安全形势趋稳

### 强力部门仍在继续抓捕参与骚乱的嫌犯



1月7日,哈萨克斯坦执法人员在努尔苏丹的进出城检查站进行巡查。  
新华社发

据新华社电 哈萨克斯坦总统网站9日发布通报说,目前哈全国范围内的安全形势已趋于稳定,局势得到控制,此前被占领的行政设施已被执法部门夺回,公共设施和医疗系统已恢复运行。哈执法部门和武装部队正继续采取措施恢复国内秩序,确保各地遵守紧急状态相关规定,设立检查站,将战略设施移交集安组织维和部队。目前,哈强力部门仍在继续抓捕参与骚乱的嫌犯。

哈萨克斯坦总统网站9日还发布通报,哈总统托卡耶夫当天主持召开行动指挥系统例行会议,听取检察机关、国家安全委员会和内务部报告,托卡耶夫在会上强调,强力部门将采取一切必要措施,全面恢复公共秩序和安全。他还指示成立一个政府委员会,负责处理发生骚乱地区的善后事宜。

哈内务部网站9日发布了代理部长叶尔兰·图尔贡巴耶夫的声明。声明说,近期哈国内骚乱显示出“很强的人员组织性和专业性”。他呼吁民众不信谣、不传谣,遵守紧急状态相关要求,保持耐心,发现可疑情况和人员及时报警。

截至目前,哈国内骚乱期间已有125起事件被刑事立案,约5800人被捕,其中有相当数量的外国人。

据哈通社10日消息,托卡耶夫日前签署总统令,宣布1月10日为全国哀悼日。